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ВСТУП 

Актуальність проблеми. У сучасному українському суспільстві 

відбувається ряд важливих суспільно-політичних і соціокультурних 

перетворень. Виховання всебічно розвиненої, активної, творчої та гармонійної 

особистості постає перед педагогами та психологами як основне стратегічне 

завдання, визначене в законі України «Про освіту» та «Державній національній 

програмі «Освіта». Особистісно орієнтована філософія освіти в умовах 

сьогодення має бути спрямована на створення належних умов для розвитку 

психіки дитини, максимальної реалізації її творчого потенціалу, на задоволення її 

потреби у самоутвердженні, самореалізації та самоактуалізації у навчально-

пізнавальній діяльності. 

Розширення освітнього простору та трансформація усіх сфер 

життєдіяльності суспільства вимагають від підростаючого покоління вміння 

орієнтуватися у швидкоплинному потоці інформації та ефективно здобувати нові 

знання. У зв’язку з цим зростає інтерес дослідників до психологічних чинників 

ефективності навчальної діяльності школярів, зокрема до проблеми формування 

позитивної мотивації навчання у молодшому шкільному віці. 

Навчальна мотивація відіграє важливу роль у становленні особистості, адже 

без неї неможлива ефективна навчальна діяльність, розвиток здатності і потреби 

до самовдосконалення та самоосвіти. Саме у молодшому шкільному віці 

закладається основа для подальшого учіння школяра і часто від бажання вчитися 

у початковій школі залежить і прагнення до саморозвитку і навчання протягом 

усього подальшого життя. 

Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури показує, що проблема 

мотивації знайшла досить глибоке відображення у роботах зарубіжних та 

вітчизняних вчених (Л. Божович, М. Боришевський, Ю. Гільбух, Т. Гордєєва, 

Є. Ільїн, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, М. Матюхіна, А. Маркова, 

С. Рубінштейн, В. Семиченко, Х. Хекхаузен, П. Якобсон). У даних роботах 

розкрито сутність мотиваційних процесів, їхструктуру, види, типологічні та 

динамічні характеристики, стратегії і тактики формування, методи дослідження. 
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Проблема динаміки мотиваціїпривернула особливу увагу дослідників. 

Значний внесок у вивчення проблеми мотивації навчальної діяльності молодших 

школярів зробили вітчизняні вчені М. Алексєєва, М. Дригус, С. Дрозденко, 

М. Занюк, Н. Зубалій, О. Скрипченко. Зокрема, розкриті структурні, змістовні та 

динамічні характеристики мотивів учіння дітей шестирічного віку, особливості та 

тенденції розвитку ставлення до учіння у молодших школярів з різною 

успішністю, умови цілеспрямованого формування позитивної мотивації 

учіння.Психологічні дослідження онтогенезу мотивації (С. Канюк, Т. Марютіна, 

С. Москвичов, Л. Божович, Є. Ільїн) дали змогу виділити групи мотивів, які 

лежать в основі здійснення навчальної діяльності. Формування мотивації учіння 

через організацію діяльності стало предметом вивчення в руслі досліджень під 

керівництвом П. Гальперіна, В.Давидова, Д. Ельконіна. Н. Тализіної.Виникнення 

феномену «мотиваційного вакууму» розкрито в роботах вітчизняних дослідників 

М. Алексєєвої, О. Дусавицького, О. Киричук, М. Матюхіної, А.Маркової, 

В. Мерліна, В. Моргуна. 

Водночас, на тлі багатогранності вивчення проблеми мотивації навчальної 

діяльності, не до кінця з’ясованим залишається місце мотивів учіння серед інших 

психологічних і соціально-педагогічних детермінант, досі не виступала 

предметом спеціального дослідження динаміка розвитку різних категорій мотивів 

упродовж початкової ланки освіти та її вплив на навчальну успішність молодшого 

школяра. 

Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова 

розробленість зумовили вибір теми нашого дипломного дослідження: 

«Динамікамотивації навчання у молодшому шкільному віці». 

Об'єкт дослідження – мотиваційна сфера молодших школярів. 

Предмет дослідження – розвиток мотивації молодших школярів у 

навчальній діяльності. 

Гіпотеза дослідження. Припускається, що мотиви навчальної діяльності 

молодших школярів змінюються з віком і залежать від тих зрушень, які 
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відбуваються у внутрішній структурі особистості, а також від зовнішніх обставин 

їх життєдіяльності. 

Для досягнення мети та перевірки гіпотези дослідження поставлено такі 

завдання: 

1. Проаналізувати і систематизувати існуючі методологічні й теоретичні 

підходи до дослідження проблеми мотивації навчальної діяльності молодших 

школярів. 

2. Охарактеризувати особливості особистісного розвитку у молодшому 

шкільному віці, висвітлити роль мотивації у навчальній діяльності 

молодшого школяра. 

3. Обґрунтувати систему методичних прийомів та діагностичних методик для 

визначення динаміки мотивації навчальної діяльності учнів молодшого 

шкільного віку. 

4. Дослідити особливості мотивації молодших школярів з високим та низьким 

рівнем успішності. 

5. Визначити основний тип навчальної мотивації у молодшому шкільному віці. 

6. Встановитизалежність мотивації навчання молодших школярів від 

особистостого впливу педагога. 

7. Визначити основні чинники, які мають вплив на формування позитивної 

мотивації навчання. 

8. Розробити програму формування позитивної мотивації навчальної діяльності 

молодших школярів. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: 

фундаментальні положення вітчизняної психології про розвиток особистості в 

діяльності та спілкуванні (Б. Ананьєв, Л.Виготський, Г.Костюк, О.Леонтьєв, 

С.Максименко, С.Рубінштейн, О.Скрипченко); роботи зарубіжних і вітчизняних 

учених, у яких відображеноособливості розвитку особистості молодшого 

школяра (М. Боришевський, К. Платонов, С. Рубінштейн, П. Чамата); 

дослідження, в яких висвітлено особливості діяльності освітніх закладів та 

сутність гуманістичної парадигми освіти (О.Бондарчук, М.Боришевський, 
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О.Дусавицький, Л.Карамушка, В.Моргун, В.Семиченко, Ю.Приходько); 

концептуальні положення, які розкривають сутність психологічної готовності 

педагога до конструктивного розвитку (О.Бондарчук, Н.Коломінський, 

Р.Шакуров); психологічні засади впровадження в практику навчально-виховної 

діяльності закладів освіти особистісно-орієнтованих психотехнік (М.Вовчик-

Блакитна, О.Запорожець, Г.Костюк, В.Котирло, С.Кулачківська, С.Ладивір, 

С.Максименко). 

Методи дослідження. У процесі реалізації задач дослідження на всіх його 

етапах використовувались наступні методи: 

 теоретичні: аналіз, систематизація, узагальнення даних психолого-

педагогічної літератури для розроблення теоретичних підходів до дослідження 

психологічних особливостей мотивації навчальної діяльності; 

 емпіричні: спостереження, аналіз продуктів діяльності, тестування, бесіда, 

анкетування; 

 кількісної обробки даних: визначення відсоткових співвідношень та середніх 

значень; 

 інтерпретаційні: якісний аналіз, встановлення структурних зв’язків, що мали 

на меті детальне вивчення основних чинників, які мають вплив на 

формування позитивної мотивації навчання молодших школярів, 

узагальнення даних. 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягають у тому, що: подальшого розвитку набрали уявлення про класичні та 

сучасні методологічні підходи до дослідження проблеми мотивації навчальної 

діяльності молодших школярів; уточнено поняття «мотиваційна сфера 

особистості» як складноструктурованого та багатофункціонального 

феномену;охарактеризованоособливості особистісного розвитку у молодшому 

шкільному віці; висвітленороль мотивації у навчальній діяльності молодшого 

школяра, обгрунтованосистему методичних прийомів та діагностичних методик 

для визначення динаміки мотивації навчальної діяльності учнів молодшого 

шкільного віку; розроблено комплекс методик для дослідження особливостей 



7 

 

мотивації молодших школярів з високим та низьким рівнем успішності; визначено 

основний тип навчальної мотивації у молодшому шкільному віці; 

встановленозалежність мотивації навчання молодших школярів від особистостого 

впливу педагога, визначено основні чинники, які мають вплив на формування 

позитивної мотивації навчання; розроблено програму формування позитивної 

мотивації навчальної діяльності молодших школярів. 

Практичне значення одержаних результатівполягає у тому, що результати 

дипломного дослідження та запропонована автором комплексна 

психодіагностична методика і програма формування позитивної мотивації 

навчальної діяльності молодших школярів можуть бути використані: у процесі 

психологічної підготовки директорів шкіл в системі післядипломної освіти; для 

розробки індивідуальних програм розвитку успішної педагогічної діяльності; 

при підготовці шкільних психологів до роботи з учителями початкових класів. 

Теоретичні та експериментальні результати дослідження стануть у нагоді для 

професійної підготовки майбутніх педагогів при вивченні навчальних курсів 

«Загальна психологія», «Соціальна психологія», «Педагогічна психологія». 

Апробація результатів дослідження. Участь у Міжнародній науково-

практичній конференції «Психологічні виміри розвитку сучасної освіти України в 

умовах євроінтеграції» (Тернопіль, 19 - 20 жовтня 2018 р.). 

Участь у ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (Кам’янець-

Подільський, 23 - 24 жовтня 2018 р.). 

Публікації. Демедюк Лідія. Особливості міжособистісних взаємин у 

колективі сільської малокомплектної школи / Лідія Демедюк // Психологічні 

виміри розвитку сучасної освіти України в умовах євроінтеграції: Матеріали 

Міжнародної науково-практичної конференції / упорядник Г.К.Радчук. – 

Тернопіль : ТНПУ ім. В. Гнатюка, 2018. – С. 38-41. 

Демедюк Лідія. Психологічні передумови розвитку моральної свідомості у 

дитячому віці / Лідія Демедюк // Від творчого педагога до творчої дитини: 
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Матеріали ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції / упорядник 

Н.Г.Каньоса. – Кам’янець- Подільський : КПНУ ім. Івана Огієнка, 2018. – С. 41. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Структура та обсяг дипломної 

роботи зумовлені логікою розв’язання поставленої мети дослідження. Дипломна 

робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел (102 найменування), додатків. Обсяг роботи 103 сторінки, з яких87 - 

основний текст. Робота містить 8 таблиць і 6 додатків. 
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